

常言道：干事担事，是干部的职责所在，也是价值所在。

2024年，蔡家镇全体干部群众在区委、区政府的坚强领导下，紧紧围绕“一枢纽三高地”建设目标，持续保持“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，推动高质量发展出实绩，社会大局保持稳定，现代化建设迈出新步伐：实现地区生产总值17.31亿元，同比增长5.5%；社会消费品零售总额近5.5亿元，同比增长9.8%；农产品网络零售额超6300万元，同比增长7.88%；农民人均纯收入28205元，同比增长5.25%；城镇居民人均可支配收入48982元，同比增长3.97%。

聚焦重点求突破，敢作善为抓落实。去年以来，蔡家镇紧抓“党建统领、基层治理、民生保障、乡村振兴”等“牛鼻子”，撸起袖子加油干，凝聚起全镇人民的强大合力，踔厉奋发，勇毅前行，努力创造经得起实践和人民检验的业绩。



蔡家镇猫山日出壮景 郑涛 摄

蔡家镇

聚焦重点求突破 敢作善为抓落实



党建统领：驰而不息正风肃纪

“事业要发展，关键在干部，关键在人才。”蔡家镇党委书记徐达表示。为着力推进正风肃纪，蔡家镇明确2024年为正风肃纪暨作风建设推进年，围绕目标任务，通过多种举措巩固深化党纪学习教育成果，进一步推进党风廉政建设，着力营造良好干事创业环境。思想引领聚人心。领导班子成

员轮流讲授党课10场次，加强理想信念与党纪教育；采用集体谈话、交心谈心和家访等形式了解干部思想动态；开展“榜样同行 行走的思政课”以及“学习新思想 建设新重庆 开创新局面”微宣讲比赛，凝聚思想共识。

精准发力补短板。紧盯群腐整治重点，整改农村“三资”管理等

6方面102个问题；针对医保漏参、脱保等问题进行专项清理，恢复10名群众参保、纠正重复参保25人、清退多收保费2100余元；针对聘用人员管理、会风会纪、食堂浪费等问题健全制度并督查提醒。

正风肃纪强震慑。主动备案（移送）问题线索4件，给予党纪政务处分4人、组织处理8人；以

典型案例开展“以案四说”警示教育2场，500余人受教育；出台《蔡家镇机关干部年度考核负面清单》，对2人“预警”谈话，制发5期通报，批评8类15项作风问题。制发2期《工作提示》明确纪律要求，规范干部行为，推动蔡家镇作风建设持续深入，为发展提供坚实保障。

着力正风肃纪，加强作风建设



基层治理：排忧解难共治共享

基础不牢，地动山摇。基层治理关乎群众利益，涵盖诸多方面。切实加强辖区内矛盾纠纷预防化解，营造安全稳定和谐社会环境，才能推动新时代基层治理工作取得新成效。

在诉源治理方面，蔡家镇积极探索，主动作为。不断完善多元化纠纷解决机制建设，充分发挥人民调解工作在解决纠纷、维护社会稳定中“第一道防线”的积极作用，建立“一站式”调解室2个，形成“一站（室）一品牌”效应；推广“三官一律”工作模式，推动诉前调解在基层治理（矛调）中心“全

覆盖”，坚持周报送、月分析；吸纳“三懂一会”（懂政治、懂法律、懂政策，会做群众工作）专业人员进队伍，保障调解队伍专业化、规范化与工作持续运行。不断强化镇党委“牵引”功能、村（社区）“堡垒”功能、网格“兜底”功能，构建起以党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的诉源治理机制，把矛盾止于诉前、解于源头。该项工作在江津区加强诉源治理促进矛盾纠纷多元化化解“百日攻坚”行动工作推进会上作为优秀案例向全区推介。

在治安巡逻防控工作中，蔡家

镇以社会治安形势和群众满意度为导向，围绕“两降一升”目标推进。2024年，运用“多元化解系统”摸排矛盾纠纷568件次，成功化解295件，巡逻中快调快处纠纷273件次，有效压降社会面警情；依托基层党组织，推广“石包场示范点”成功模式，成立22支党员义务巡逻队，党组织书记带头巡逻170余次，吸纳党员317人，带动2000余社会力量参与；广泛发动“乡邻守望”工程，对违法犯罪活动形成有效震慑，全镇街面警情、入室盗窃案件及各类刑事案件同比均显著下降。

蔡家镇还依托“一中心四板块一网格”基层智治体系深化“双网格”建设。通过优化“线上服务+线下处置”模式，实现需求在网格发现、隐患在网格摸排、矛盾在网格化解、服务在网格开展，真正畅通基层治理“最后一米”。2024年，线上通过网格员收集掌握化解矛盾纠纷821件，化解率达99.8%。切实为群众解决参保、出行等身边事288件，群众满意度明显提升，有效增强了基层治理效能，为镇域稳定发展奠定坚实基础，为居民营造了和谐稳定的生活环境。

调解专班有效化解基层纠纷



民生保障：聚焦重点办好实事

民生福祉无小事，一枝一叶总关情。蔡家镇党委副书记、镇长周治游表示：“以群众的需要为第一目标，解决好群众所思所想、所需所盼，才能切实提升群众的获得感和幸福感。”

2024年，蔡家镇聚焦“民生保障”，坚持把“群众的心声”作为衡量民生工作的标尺，把“民生保障”列为实现高质量发展的“六大攻坚”之一。

该镇认真倾听民声，着力践行

为民服务初心，纾民困、解民忧。加速电网升级改造，争取资金644万元，累计开展改造修复供电项目4个，全面提升供电能力和可靠性，让电压不稳、供电不足在蔡家成为历史；投入资金82.6万元，集中开展“飞线”治理，有力整治场镇老街“蜘蛛网”线路隐患，让群众安全放心用电；新建、改建农村公路18公里，新建人行便道63.02公里、泥结石路19.5公里，全镇路容路貌不断改善、群众出行更加安

全便捷；投入百万资金，设置垃圾投放点72个，合理布设分类垃圾桶2600余个，组建农村生活垃圾清扫及收运处置专业队伍20支，实现垃圾日产日清。

尤其是在保障群众饮水安全方面。该镇近三年实施12个水利工程，争取总投资超4100万元，涵盖水库治理、水圧泵站建设、水质净化设施更新及管道铺设，惠及4万余人，困扰蔡家群众十余年的水质差、压力低、饮水难等问题

得到彻底整治。2024年，完成2个污水处理站维修，新建污水处理站1个，新增消毒设备1套，确保污水达标排放；划分山塘塘等级，定期巡检水源地与水厂，保障水质。去年夏天，组织4辆送水车为末端管网缺水群众送水，解决2800余人次用水难题，另投入54万元建设加压泵站1座、钢筋砼水池1座、双栖式管道潜水泵1套，极大缓解清溪沟末端管网区域村民供水短缺问题。

为群众送水上门



乡村振兴：农文旅融合赋能创新

乡村全面振兴的重点在于打造特色产业，而实施乡村农文旅融合则是关键所在。

2024年，蔡家镇将目光聚焦于产业发展，全力增强农文旅融合的发展动能。在农业方面，以特色农产品为突破口，深入挖掘土特产潜力，大力建设标准茶叶基地、创标准示范园区、促进茶叶车间提档升级，依托区现代农业产业技术体系茶叶首席专家团队，新增区级茶叶首席专家试验站2个，优化生产工艺3套，新改

扩建加工生产线3条；成功打造“四面绿针”“玉泉芽”“金顶禅叶”等多个名优茶叶产品，其中“四面绿针”被纳入全国特产农产品名录，“猫山鹿舌芽”“重庆·瓮缸”茶叶获多个国家级、市级奖项，“金顶禅叶”红茶、白茶远销韩国、日本；利用区位优势，推动清水鱼循环养殖产业链发展，去年新增清水鱼养殖面积470亩，年产量超780吨，实现年产值超2000万元，清水鱼养殖户年均增收9万余元，在蔡家镇，清水鱼成

了名副其实的“致富鱼”。富硒茶叶、清水鱼等农业产业的发展，为农文旅融合奠定坚实基础。

同时，蔡家镇立足特色旅游资源，精心打造乡村旅游度假路线，以“旅游龙头聚人气，以旅带产涨经济”的思路，大力推进农文旅融合发展。一是打造“樱花+茶园”乡村旅游品牌，依托猫山万亩富硒生态茶园，成功举办首届樱花文化节和茶文化活动月，年接待游客约28万人次，带动周边收入1500余万元。二是持

续打造“吃在蔡家”乡村旅游品牌。培育升级14个精品“吃新”点、中咀餐饮一条街等餐饮主体，连续8年成功举办“吃新”文化旅游节，为10余万游客提供“吃住行游购娱”全方位服务。三是挖掘旅游资源打造“闪光点”，推进清溪沟木皮槽“秘境古道”建设，完善设施与标识，2024年11-12月吸引游客3000余人次。

通过这些举措，蔡家镇在农文旅融合之路上稳步迈进，为乡村振兴注入强劲动力。

猫山万亩晒茶标准化示范基地 苏盛宇 摄